
2024 年“思维 100”STEM 应用能力科教活动（春季）

四年级参考内容

1. 根据以下流程图，当输入数值 d=5，a=0，z=2023时，输出的结果是________。

【答案】503

2. 你最近正在练习书法，学习中国古人的写字顺序，也就是从右往左写字。每一列你恰

好写 7个字，从最右侧开始算作第 1列。你准备挑战书法练习中著名的《千字文》，

此文恰好有 1000个汉字。第 1000个字会出现在第________列第________行。

【答案】143，6

3. 在民间有个关于“黑色星期五”的传说，规定每月的 13号如果恰好是星期五，则定

义该天为“黑色星期五”。今年是 2023 年，1 月 1 日是星期日，那么今年共有

________个黑色星期五。

4. 作为一个室内装潢设计师，你在为自己家里设计地面花纹的可能性。你家有一个小房

间，该房间的地面长 4米，宽 2米，要铺设地砖。你恰好有 4块相同的白色地砖，每

块长 1米，宽 2米。图中是一种可行的铺设方案。那么，一共有________种不同的铺

设方案。



【答案】5

5. 你作为大楼设计师，正在设计每层每户的门牌号码。大楼共有 9层，每层有 28间房

间。例如，第一层的门牌为：101、102、103、……、128。类似的，第二层的门牌为

201～228，……，第九层的门牌为 901～928。每个数码需要单独打印制作，例如：

101需要制作两个数码 1和一个数码 0。制作整幢大楼的门牌，共需要________个数

码 2。

【答案】136

6. 将若干个 1、2、3填入 5 5 的方格表内，每个小方格内填入一个数，任意两个相邻的

小方格内的数不同（有公共边的称为相邻），则中心填入的数为________。

【答案】3

7. 学校篮球队需要挑选 3个人组成三人篮球队。如图，每个节点（标有 1～6的圆圈）

代表 1个人，每条连边代表两个人互相配合默契。每个节点旁标注有该人的篮球技术

得分（得分为两位数）。现在要从这 6人中选出 3人组队，要求这 3人中两两之间必

须配合默契。对于每种选出的队伍方案，3人中得分最高的会被选为队长，队长的得

分就代表这个队伍的得分。所有可能的队伍的得分总和是________。



【答案】466

8. 滴水湖是位于临港的一个环形湖泊。现在要设计湖周边的景观灯光。已知在湖边均匀

分布 n盏灯，编号 1～n，每盏灯可以采用 3种不同样式之一的灯。要求相邻的两盏灯

的样式不能相同。如果 n=2，一共有 6种不同的方案。如果 n=3，也有 6种不同的方

案。如果 n=4，一共有________种不同的方案。

【答案】18

9. 如下图所示，A、B、C、D、E、F、G、H、I、J是 1、2、3、…、10的一个排列，要

求满足 A<B、A<C、A<D<E、A<D<F、A<D<G<H、A<D<G<I、A<D<G<J，不同的写法

有________种。

【答案】12960

10. 在藏宝图的格子里藏有一些金币。A同学站在第 1行第 1列（左上角），目的地在第

6行第 6列（右下角），每当 A同学路过某个格子，就可以取走该格子中的所有金

币。但是，A同学每一步只可以向下走一格，或向右走一格。已知 6行 6列的地图如

下，格子里若是数字则表示此格中的金币数量；若是#符号则表示此格是陷阱，A同

学通过此格时需要扣除 1个金币，金币数可以减成负数。一开始 A同学的金币数为

0，当他站到出发地时（第 1行第 1列），获得了这个格子里的 1枚金币。等到他到

达目的地后，他最多可以拥有________枚金币。

【答案】40



11. 有一条正方形赛车赛道 ABCD，周长为 4000米。两辆无人驾驶赛车正在做练习测

试。甲赛车从 B出发，乙赛车从 A出发，同时出发顺时针匀速行驶。甲每秒钟行驶

100米，乙每秒钟行驶 88米。至少经过________秒钟后，两辆车在同一条边上行驶。

（注：若出现两者恰好都在顶角上的情况，不符合要求。）

【答案】170

12. A、B、C、D、E、F这 6人都有微信账号，他们之间有些人加了好友。若这 6个人的

好友数相同（好友数都大于 0个），并且每个人的好友都只在这 6人中产生，不同的

好友组合有________种。

【答案】171

13. 博弈游戏是人工智能领域中的热门话题。现在需要你分析一种游戏：共有两堆棋子，

两名玩家交替操作取棋子。游戏规定，每次操作有两种不同的取法：

（1）可以在任意的一堆中取走任意多的棋子；

（2）可以在两堆中同时取走相同数量的棋子。

最后把棋子全部取完者为胜者。现在给出初始的两堆棋子的数目：6颗棋子和 2颗棋

子。

计算机已经判断出，你作为先手有必胜策略。此时，你第一步的取棋子策略是

________。

A.在有 6个棋子的这堆取棋子

B.在有 2个棋子的这堆取棋子

C.在两堆中同时取走相同数量的棋子



D.以上都不对

这一次操作，你从两堆里一共会取走________颗棋子。

【答案】A，5

14. 冬冬有一串数字，他想知道哪一部分（子数组）的总和最大。例如：数组[-2,1,-3,4,-
1,2,1,-5,4]中，最大的子数组是[4,-1,2,1]，其总和为 6。如果使用暴力枚举的办法，则

该数组共有________个子数组，再比较这些子数组的和，才能得出最后的答案。

【答案】45

15. 冬冬希望能有一个策略，化简求解最大子数组和的过程。他注意到，在数组[-2,1,-
3,4,-1,2,1,-5,4]中，如果子数组是从第一个元素-2和第二个元素 1之中开始的，那么想

要子数组最大，应该从________（填“-2”或“1”）开始。当一个子数组的当前连

续和为负数时，应当立刻放弃，从下一个元素重新计算“连续和”，因为负数加上下

一个元素“连续和”，只会越来越小。根据这个思路，请你填写下表。选取表中连续

和最大的子数组，就得到了答案。

子数组 当前连续和 操作（填“放弃”或“继续”）

[-2] -2 放弃

[1] 1 继续

[1, -3] -2 放弃

[4] 4 继续

结束

【答案】1。表格见下。



子数组 当前连续和 操作（填放弃/继续）

[-2] -2 放弃

[1] 1 继续

[1, -3] -2 放弃

[4] 4 继续

[4, -1] 3 继续

[4, -1, 2] 5 继续

[4, -1, 2, 1] 6 继续

[4, -1, 2, 1, -5] 1 继续

[4, -1, 2, 1, -5, 4] 5 结束

16. 冬冬学会了求最大子数组和，又遇到了新的问题：如何求最大子数组积呢？对于数组

[2,3,-3,-6,6,1,7,5,-8,4]，其最大子数组和为________。最大子数组积对应的子数组为

________________。

【答案】19； [-6, 6, 1, 7, 5, -8, 4]。

17. 分治法是一种解决问题的算法设计策略。现在有一叠无序的纸牌，每张纸牌上有一个

数字，如下所示。

8 3 1 7 6 5 2 4

你的任务是使用分治法将这叠纸牌按从小到大的顺序进行升序排序。具体方法如下：

（一）为了将纸牌排序，首先将这叠纸牌分成两堆。分别是：左边的堆[8,3,1,7] 和

右边的堆[6,5,2,4]。

（二）接下来，分别对左右两堆纸牌进行排序。我们首先处理左边的堆[8,3,1,7]。

（1）针对左边的堆，我们再次将其分为两堆。这次分成的左边堆的纸牌是

________________，右边堆的纸牌是________________。

（2）依次类推不断划分，我们将得到堆[8]和堆[3]，以及堆[1]和堆[7]。我们分别



将堆[8]和堆[3]合并在一起，得到排序后的左边堆________________；然后将堆[1]
和堆[7]合并在一起，得到排序后的右边堆________________。

（3）最后，我们将步骤（2）得到的左边堆和右边堆合并，就得到了[8,3,1,7]排序

后的结果:________________________。

（三）与之类似，我们再来处理右边的堆[6,5,2,4]。

（1）针对右边的堆， 我们再次将其分为两堆。这次分成的左边堆的纸牌是

________________，右边堆的纸牌是________________。

（2）依次类推不断划分，我们将得到堆[6]和堆[5]，以及堆[2]和堆[4]。我们分别

将堆[6]和堆[5]合并在一起，得到排序后的左边堆________________；然后将堆[2]
和堆[4]合并在一起，得到排序后的右边堆________________。

（3）最后，我们将步骤（2）得到的左边堆和右边堆合并，就得到了[6,5,2,4]排序

后的结果：________________。

（四）最后，我们将排序后的两个堆合并起来，得到最终排序后的序列：

________________________。

（五）由此可知，分治法的思想就是：我们每次将每堆纸牌分成更小的堆，直到每个

小堆只有一张纸牌。然后我们将它们逐步合并，确保合并后的堆仍然是有序的。这个

过程就是分治法的核心，通过不断地分解与合并，最终得到整叠纸牌的有序序列。

【答案】

[8,3]， [1,7]

[3,8]，[1,7]

[1,3,7,8]

[6,5]，[2,4]

[5,6]，[2,4]

[2,4,5,6]

[1,2,3,4,5,6,7,8]

18. 我们在上题中了解了分治法的思想，即把大任务分解成小任务，在每个小任务中独立

地求解其答案，然后将小任务的答案“回溯”式地合并起来，即可得到大任务的答



案。再举一个例子，比如你正在玩一个猜数字的游戏，你需要猜测一个介于 1和 100
之间的整数。每次猜测后，系统会告诉你，你的猜测是大了还是小了。你想尽快猜中

这个数字，应该怎么猜？一定是先猜测 50，如果大了就从 0～50里猜，如果小了就从

50～100里猜，依次类推。这种思想也是二分法的思想，二分法是分治法的一类问

题。

小明现在有一个问题需要解决：找到一个 )0( xx 的最大值，且使得 1002 x 。小明决

定用二分法来解决这个问题，他将搜索范围从 0到 100分成若干个区间，并逐步缩小

范围。每次他都会选择一个中间值，然后根据结果调整搜索范围。如果中间值不为整

数，则向下取整，如 2.5取 2，记为[2.5]=2（注意[n]这个运算，它表示不超过 n的最

大整数，接下来的题目中也可能会用到）。那么，最多计算________次 2x ，小明就能

找到最大的 2x ，并确定正确答案。

A.4 B.5 C.6 D.7

【答案】C

19. 我们再来继续巩固分治算法。阶乘是一种常见的数学运算，表示将一个正整数及其之

前的所有正整数相乘，例如 5的阶乘为 5!= 5×4×3×2×1=120。计算阶乘的过程可

以用递归方法完成，但是这种方法会产生“指数式爆炸”的现象，对于计算机来说，

这种方法计算阶乘的代价较大。因此，对于大整数 )1( nn 的阶乘，我们可以使用分

治法来提高效率。

（1）如果 n等于 1，则 n!的值为________。

（2）否则，将 n分为两个部分：

（a）左部分：1到________（此处填写关于 n的表达式）；

（b）右部分：________（此处填写关于 n的表达式）到 n。

（3）接下来，我们对左部分和右部分分别重复相同的过程。对于每个部分，我们将它

再次划分为两个更小的部分，然后继续这个过程。这个过程不断重复，直到不能再继

续划分为止。这些小的子问题是计算阶乘的基本单元。

（4）一旦达到最小的子问题，我们就开始计算它们的阶乘。这些子问题的阶乘值被计

算出来，然后逐步进行合并。

（5）这种思想也叫做“自底向上”的思想，通过分治法和这个思想，我们避免了重复

计算和深度递归，提高了计算效率。这种思想将问题分解成小的、可处理的部分，然



后逐步合并这些部分的解决方案，最终得到了整数的阶乘 n!。

【答案】1，[n/2]，[n/2]+1

20. 下面哪个描述最准确地表达了分治法的特点？________

A. 将问题分解为子问题，然后随机选择一个子问题解决。

B. 将问题分解为子问题，递归地解决子问题，最后将它们的解答相加。

C. 将问题分解为子问题，递归地解决子问题，最后将它们的解答合并。

D. 将问题分解为子问题，然后按顺序解决它们。

【答案】C


